

111 學年度四技二專第三次聯合模擬考試

共同科目 國文 詳解

111-3-1

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19
D	D	B	B	C	D	B	C	C	B	C	B	D	A	D	C	C	A	C
20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31	32	33	34	35	36	37	38
A	B	A	C	D	B	A	D	A	A	D	B	B	A	D	B	A	D	D

一、選擇題

1. (D) 其／奇
2. (A) 勞動他人之敬詞／通「繁」眾多。語出左丘明〈燭之武退秦師〉／柳宗元〈種樹郭橐駝傳〉
(B) 量詞／看成一樣。語出范仲淹〈岳陽樓記〉／王羲之〈蘭亭集序〉
(C) 成功／任務。語出歸有光〈項脊軒志〉／諸葛亮〈出師表〉
(D) 當然。語出蘇軾〈赤壁賦〉／柳宗元〈種樹郭橐駝傳〉
3. 「同一模式」，「既定」……推論出窠臼；「帶動」……推論出齒輪
4. (A) 「無時無刻」要與「不」連用
(C) 「務必」「一定要」刪除一個
(D) 語序不當。排列順序：主語→時間→地點→(修飾語)→動詞→賓語。故正確句子為：許多粉絲今天凌晨在機場熱情地等待戴資穎的歸來
5. 火車影像的描述語序應先從車頭再到車廂，故先選甲再選丙，「軒昂」有「高」「氣度不凡」之意，故選乙與之呼應。「至於」為轉換話題，談到有關或附帶事項時所用的連接詞，通常用於開頭，故接續於丁之後
6. (D) 透過流水喻愁緒之多，非移情作用
7. (A) 如果。語出左丘明〈燭之武退秦師〉
(B) 讓。語出宋應星〈膏液緒言〉
(C) 如果。語出宋應星〈舟車緒言〉
(D) 如果。語出蘇軾〈赤壁賦〉
8. (A) 皆為祝賀醫院開業
(B) 輓教育界／輓女老長者喪
(C) 輓教育界／輓男老長者喪
(D) 賀男壽／賀女壽
9. (C) 齏：乳牙換為恆牙。始齶指童年時期
10. (A) 子部；不收章回小說
(B) 皆子部
(C) 皆經部
(D) 子部；經部

▲閱讀下文，回答第 11-12 題

11. (A) 漢他病毒因引起的臨床症狀不同分為漢他病毒出血熱和漢他病毒肺症候群兩種類型
(B) 漢灘型和多伯伐型引發的疾病症狀最嚴重，死亡率約在 5-10%。普馬拉型引起的症狀最輕微，致死率只有 0-0.2%
(D) 感染漢城病毒類型的患者多有肝炎症狀且發生在城市居多

12. (A) 漢他病毒主要宿主是老鼠，病毒是透過老鼠傳播的
(C) 封閉鼠道不讓鼠來，避免漢他病毒傳染給人類
(D) 斷絕給老鼠糧食，不讓老鼠吃才能避免漢他病毒傳染給人類

▲閱讀下文，回答第 13-14 題

13. (D) 從「某些聲音可以在心中滋長，甚至變得很喧囂，很龐大，耳畔卻沒有任何聲響」可以得知
14. (A) 指默坐沉思，大自然的各種聲音都可以聽得見。語出歸有光〈項脊軒志〉
(B) 無聲聲音蘊含更多情感。語出自白居易〈琵琶行〉
(C) 形容聲音感人。語出蘇軾〈赤壁賦〉
(D) 指琴聲像鐘磬合奏般悅耳動聽。語出劉基〈良桐〉

▲閱讀下文，回答第 15-16 題

【語譯】

寒花是隨我元配夫人——魏孺人嫁來的婢女。死於嘉靖丁酉年五月四日，埋葬在虛丘上。她侍奉我卻不能盡其天年，這是命運啊！

寒花剛隨嫁到我家的時候，年齡只有十歲大，頭髮垂著兩個環形髮髻，身上穿著長長的深綠色布裙。有一天天氣非常寒冷，家裡燒火煮荸薺，寒花把荸薺煮熟了削了滿滿一盆。我從外面進來，拿了就吃，寒花把荸薺端走而不給我吃，我的妻子魏孺人看到笑著說她很逗趣。魏孺人常常讓她靠在小桌邊吃飯，吃飯時，她的眼睛常常慢慢的轉動看來看去的，魏孺人又指給我看，覺得很好笑。

回想那時的情景，轉眼間已過去十年了。唉！真令人悲痛啊！

15. (A) 是對寒花的墓地特別挑選過的
(B) 寒花頭髮垂著兩個環形髮髻，身上穿著長長的深綠色布裙
(C) 是寒花不給作者吃荸薺
16. (A) 這是作者寫給魏孺人陪嫁婢女寒花的墓誌銘
(B) 三件瑣事：分別是初嫁的打扮、削荸薺後不給作者吃、吃飯時神情的天真可愛
(D) 文中並無此意。是寒花陪嫁時十歲，寫寒花的墓誌銘時回憶昔日轉眼間已過十年

▲閱讀下文，回答第 17-19 題

19. (C) 從「我們端坐室中，會覺得大地寧靜，沒有移動，實際上地球每天帶著我們繞軸自轉」得知

▲閱讀下文，回答第 20-22 題

【甲文簡析】

本文是描述蘇軾在烏臺詩案後貶到黃州，到了黃州的蘇軾明白自己的最大的弊病就是才華外露而炫耀不自

知。藉由佛教使他回歸於清純和空靈，找回真正的自己。被貶黃州後的蘇軾臻於成熟，也在此創作了前後赤壁賦等名作。

【乙文語譯】

客人說：「『月明星稀，烏鵲南飛』，這不是曹孟德的詩句嗎？在此向西望去是夏口，向東望去是武昌，山水環繞此地，草木茂盛蒼翠，這不是當年曹孟德被周瑜圍困的地方嗎？當他攻下荊州，攻占江陵，順著長江東進時，戰船首尾相接，長達千里，旗幟飄揚，軍容壯盛，面對著大江飲酒，橫執長矛吟詩，的確是一代的英雄啊，可是如今人在哪裡呢？何況我和您，在江中捕魚，與魚蝦作伴，在沙洲砍柴，和麋鹿為友。駕著一艘小船，拿著葫蘆做的酒器彼此勸飲。人生如蜉蝣寄居天地間般短暫，個體如大海中一粒粟米般渺小。感傷生命的短暫，羨慕長江的無窮無盡，希望能與飛仙同遊，與明月長存，明知這不是輕易可以辦到的事，只好把簫聲寄託在悲涼的秋風中。」

蘇先生說：「您也知道那江水流逝和月亮盈虧的道理嗎？江水不斷流逝，但江的本體實未曾消逝；月亮雖有圓缺，但月的本體終究不會增減。如果從變動的角度來看，那麼天地間事物竟然沒有一刻不在變化；從不變的角度來看，那麼萬物和我們的生命同樣都是無窮無盡，還有什麼可羨慕的呢？況且天地之間，萬物各有它的主人，如果不是我分內所應有，即使是一絲一毫也不能取用。只有江上的清風，耳朵聽到了就成為悅耳的音樂；山間的明月，眼睛看到了就成為動人的景色。取用它沒有人禁止、享用它也不會竭盡，這是大自然無窮無盡的寶藏，也是我和您所能共同享受的啊。」

20. (A) 從「例如從小為考科舉學寫政論、策論，後來更是津津樂道於考論歷史是非、直言陳諫曲直，做了官以為自己真的很懂得這一套了，洋洋自得地炫耀，其實我又何嘗懂呢？直到一下子面臨死亡才知道，我是在炫耀無知」可以得知

(B) 僮州改成黃州

(C) 從「成熟是一種明亮而不刺眼的光輝，一種圓潤而不膩耳的音響，一種不再需要對別人察言觀色的從容」可以得知並非是懂得如何在官場上察言觀色

(D) 從「他在寂寞中反省過去，覺得自己以前最大的毛病是才華外露，缺少自知之明。一段樹木靠著纏瘤取悅於人，一塊石頭靠著暈紋取悅於人，其實能拿來取悅於人的地方恰恰正是它們的毛病所在，它們的正當用途絕不在這裡。我蘇東坡三十餘年來想博得別人叫好的地方也大多是我的弱項所在」可以得知並非暮年

21. (A) 洞簫客因遊赤壁之地，而想起曹操當年興兵伐吳時，臨江賦「月明星稀」之詩的雄邁。然而，相對於水、月的無窮盡，縱使文武雙全、功業盛大的曹操，也逃不過死亡的命運。至於事業未竟的自己，境況更加堪憐，因而感嘆人生的短暫

(C) 文中並無此意。蘇軾是以水、月說明「變」與「不變」的哲理，勸洞簫客轉念。蘇軾運用洞簫客羨慕的水(長江)、月(明月)為喻，說明萬物的本體永存，化解了生命有限的悲哀，並提醒洞簫客可以無限享受水、月的美景。蘇軾不僅藉由轉念跳脫困境，更達到曠達自適的境界

(D) 文中並無此意。蘇軾認為取用大自然的美景是沒有人禁止、享用它也不會竭盡，這是大自然無窮無盡的寶藏，也是他和洞簫客所能共同享受的

22. (A) 從甲文「他漸漸回歸於清純和空靈，在這一過程中，佛教幫了他大忙，使他習慣於淡泊和靜定」可以得知

(B) 文中並無此意

(C)(D) 文中並無此意。作者以水、月為喻，從「變與不變」的角度，針對洞簫客「哀吾生之須臾，羨長江之無窮」的悲嘆闡發：現象雖一直在變動，但是本體維持不變。再自「取與不取」的角度，進一步說理，說明如果改變看待事物的角度，不徒然欣羨水、月的長久存在，而是從欣賞享用水、月的美好，獲得無窮的快樂

▲閱讀下文，回答第 23-26 題

【甲文簡析】

本文一開始先介紹在各地區有不同的文字載體，例如：埃及蒲草紙、印度貝多落葉紙等等。接著說明在中國因為蔡倫造紙，所使用的原料為民間廢物，製作簡單、花錢少、用途多，因此，世界文明古國自中國造紙方法傳入後，原有的載體短期內便被淘汰。東晉時期，由於紙張大量生產，使得中國進入書法藝術的時代。隨著木刻版印刷術發明，使得中國儒家的文史經典等作品傳入韓國、日本等國，讓中國文化影響東方各國達千年之久。

【乙文語譯】

宋子說：萬物的精華，天地的精妙，從古流傳至今，從中原到邊疆，讓後來的人們，經由閱讀就能心領神會，記錄下這些的載體是什麼呢？君王下達臣民政令，老師傳授學生課業，依靠說話交談，那又能傳達多少呢？但只要拿著極少的文書，握有半冊書籍，就能窮究事理並闡明要旨，使政令迅速傳播及問題澈底解決。天地之間依靠紙的存在，聰明的人和愚鈍的人都受惠於紙。紙的主要製作原料是竹桿和樹皮，去除青色的外皮後製成白紙來呈現，無數圖書和諸子百家的思想，得以傳世的基礎就從這裡建立。紙中質地細緻的用於書寫傳播知識，而質地粗糙的則用在擋風和包裝物品上。造紙術在上古時代已被發明，但卻讓漢代、晉代的人享有名聲和後世的記載，這樣的見解多麼淺薄！

23. (A) 文中並無此說法。僅說埃及蒲草紙可用小莖植物沾石油黑液在上面寫字

(B) 是印度的貝多落葉紙

(D) 中國式蔡倫紙的原料為民間廢物，製作簡單、花錢少、用途多，因此，世界文明古國自中國造紙方法傳入後，原有的載體短期內便被淘汰

24. (A) 造紙術不斷的改良後至南北朝時，造紙法已傳到新疆邊境

(B) 從「東晉末年，傳統上一貫使用的竹簡、木牘、綿帛等文字載體被禁止使用(桓玄廢竹簡)，只有植物纖維製紙張是唯一的重要文化記載工具」可知非南北朝時期

(C) 從「可見當時的紙已使中國進入書法藝術的時代」可知非印刷藝術

25. (A) 紙的流傳是從古代傳到現在，從中原傳到邊疆

(C) 是說明造紙的製作過程。造紙的原料是竹骨與木皮

- (D) 精細的紙是用在書籍上，諸子百家的萬卷圖書，才有了傳世的基礎
26. (B) 文中並無此意。楮先生是紙的代稱
 (C) 文中並無此意。是說明君臣之間的溝通也必須仰賴於紙
 (D) 從「事已開於上古，而使漢、晉時人擅名記者，何其陋哉」可以得知，宋應星認為紙是上古時代即產生，不應歸功於古代的特定人物
- ▲閱讀下文，回答第 27-29 題
27. (D) 性騷擾防制法
 28. (A) 警方須同時執行犯罪調查與書面告誡
 29. (A) 須具備反覆持續實施的要素跟蹤騷擾法才成立
- ▲閱讀下文，回答第 30-32 題
- 【乙文語譯】
 沒有樹幹的樹枝獨上雲霄，青綠果實散落垂下，雜亂而眾多，摘下來以後攏蔓根一起咀嚼，吃到嘴唇好像抹胭脂。
 30. (A) 甲文、乙文只提及食用方式(用扶留藤夾牡蠣殼灰包在一起吃、摘來還共蔓根嚼)，未提及副作用，丙文未提及食用方式，但提到食用功效(祛寒)及副作用(致癌)
 (B) 甲文中未提及為藥用食材
 (C) 未提到採食檳榔的心情
31. (A) 國際癌症研究中心證實檳榔本身是一級致癌物，但口腔癌發生的主因研究來自國民健康署
 (C) 發現病灶後需就醫後才可判定
 (D) 「每年超過 8 千人罹患口腔癌、3 千多人死於口腔癌」死亡率未達九成
32. 每 2 年 1 次免費口腔黏膜檢查，一般民眾是 30 歲以上，18 至 30 歲限原住民
- ▲閱讀下文，回答第 33-35 題
33. (A) 從「藉由十七世紀英國哲學家培根所描述的螞蟻式、蜘蛛式、蜜蜂式的三種學習類型，幫助我們了解，在培養閱讀能力的過程中，我們究竟遺漏了哪些非常重要的歷程」可以得知
35. (A) 蜘蛛式學習
 (C)(D) 蜜蜂式學習
- ▲閱讀下文，回答第 36-38 題
- 【甲文簡析】
 本文指出外國學者認為成年子女孝順父母是示範效果論，是因為想示範給小孩看，希望孩子以後也這麼對你。但國內學者陶宏麟卻不認同此觀點，並進一步指出單身女兒也比單身兒子更常和父母互動，顯然性別差異比示範效果論更有說服力。
- 【乙文語譯】
 子夏問孝道。孔子說：「侍奉父母，以和顏悅色最為難得。如果只是有事情時，由晚輩替父兄效勞；有酒飯時，讓父兄享用。這樣就算是孝嗎？」
- 【丙文語譯】
 子夏說：「一個人能用尊敬賢者的心來替代愛好美色的心，侍奉父母能盡心盡力，服事君主時貢獻心智不餘其力，和朋友交往，能做到誠信不欺。這樣的人，縱使他謙虛地說沒有讀過書，我也必定說他很有學問。」
36. (A) 從乙文「色難！有事，弟子服其勞；有酒食，先

- 生饌。曾是以爲孝乎？」可以得知
 (B) 從「證據是：美國父母更常贊助兒子買房屋」、可是若兒子離婚、和小孩分開，便喪失動機去維繫和父母的關係。因此，父母更積極為兒子購置房產，希望他的婚姻長長久久」可以得知，文中並無此意
 (C) 名列互動度第一的是「單身女兒」，她們沒有小孩需要明示暗示，依然常探視父母
 (D) 已婚女兒互動度最低，也反映出臺灣的傳統文化觀。以 50 歲以上的女性來說，多半仍受父權價值的束縛，婚後便以夫家為重心，常探視的可能是公婆，而不是自己的爸媽
37. (A) 第一個親是動詞，親愛之意；第二個親是名詞，親人之意
 (B) 第一個幼是動詞，愛護之意；第二個幼是名詞，小孩之意
 (C) 第一個樂是動詞，以……為樂；第二個樂是名詞，快樂之意
 (D) 第一個效是名詞，任務之意；第二個效是動詞，成功之意
38. (C) 符合「老者安之」
 (D) 符合孝順父母和顏悅色最難

二、寫作測驗

【範文】

從小我就被教導要謙卑，要會自省；但若沒有掌握好界線，自省往往變成自責，謙卑往往變成求全卑下。

自小我就很喜歡打籃球，籃球可說是我的運動強項。然而，球場上的變化總是在極短時間中發生，好幾次因為我傳球失誤造成失分，賽後檢討時被嚴厲指責；也曾經因為不顧他人強行運球上籃導致骨折，造成球隊運作困擾。幾次重大挫折後，我學習不在場上搶鋒頭，學習耳聽八面眼觀四方，盡可能地留意隊友的動靜，逼迫自己不再衝鋒陷陣，只求可以安全地下場。漸漸地我碰球的機會少了，汗水也少了掌聲也少了，打球的快樂也被壓縮了。

一次重要賽前的密集訓練後，我被教練單獨留下來。星月隱隱在天，教練的第一句話入利劍穿透我：「你當初何以加入球隊？」教練如鷹的眼盯著我，運動後的汗水、難堪的淚水在臉上交織成一片汪洋。「你運球無力、不敢搶籃板、球在手上像燙手山芋急著往外丟，也不管隊友是否準備好了。完全不像運動員，反而像旁觀者不小心撿到球一樣！平時做事如謙謙君子是一件好事，但是球場上就會變成畏縮且製造他人困擾的根源。」面對著教練咄咄逼人的指責，委屈的淚在眼眶中打轉，不知道該如何是好的無力感卻喊不出口。

因為太擔心犯錯，也怕被指責太驕傲，更重要的：怕再成為球隊的害群之馬，我告訴自己要「謙卑」，殊不知我不過是以「謙卑」來包裝我怕被指責的恐懼。

「若你真的還喜歡打籃球，你喜歡就要尊重它。籃球不是躲避球，給它應有的尊嚴。謙和是很棒的處世態度，但籃球並不喜歡，它喜歡你的力道，它喜歡你的速度，它喜歡你用汗水餵養它。」教練的話如醍醐灌頂，讓我意識到自己以看似無害的態度粉飾真實的內在，外表上的謙沖禮讓實則是來自內在的無自信及恐懼。原來

球場上的我不是謙虛只是自卑。

那一場談話我理解：唯有站在信心的基石上才可能彎腰學習，自卑恐懼的重量只會讓人弓身無法成長，甚至自欺欺人成為「假謙真卑」之人。